

## **БИБЛИОТЕКА М.П. И Н.М. ПЕТРОВСКИХ В 20–30-Е ГОДЫ XX В.**

**Мария Владимировна Колмакова –**

заведующая сектором Славянского фонда  
Отдела фондов и обслуживания  
Библиотеки Российской академии наук,  
Санкт-Петербург.  
kolmakovamv@yandex.ru

### *Аннотация*

Библиотека Мемнона Петровича и Нестора Мемноновича Петровских собиралась во второй половине XIX — начале XX вв. в Казани. В 1920-е годы XX в. она была перевезена в Москву, в 1930-е годы — в Ленинград. Под руководством Н.С. Державина в период с 1931 по 1934 гг. была организована работа Института славяноведения в стенах Библиотеки Академии наук СССР (БАН). В этот период часть библиотеки М.П. и Н.М. Петровских была определена на хранение в БАН при этом Институте. После 1934 г. работа Института была прекращена; в течение нескольких лет продолжал функционировать «Кабинет славяноведения», который после 1936 г. также был расформирован. Книги, в том числе часть библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, были переданы в фонды БАН.

### *Ключевые слова*

Славянский фонд Библиотеки Российской академии наук, Мемнон Петрович Петровский (1833–1912), Нестор Мемнонович Петровский (1875–1921), личная библиотека, славяноведение.

## **MEMNON AND NESTOR PETROVSKY'S BOOK COLLECTION IN THE 1920S AND 1930S**

**Maria V. Kolmakova –**

Head of Department, Slavic Collection,  
Library of the Russian Academy of Sciences,  
Saint Petersburg.  
kolmakovamv@yandex.ru

### *Abstract*

Memnon and Nestor Petrovsky's Library was created in Kazan in the second half of the nineteenth — early twentieth century. In the 1920s, it was transported to Moscow, then, in the 1930s, — to Leningrad. From 1931 to 1934, when the Institute of Slavic Studies functioned in the building of the Library of the Russian Academy of Sciences, a part of Petrovskys' Library was stored there. After 1934, the Institute was closed, but the Slavic Cabinet continued its work. However, the Slavic Cabinet was also disbanded in 1936. The books, including parts of Petrovskys' Library, were transferred to the ASL funds.

### *Keywords*

Slavic Fund of the Library of the Russian Academy of Sciences, Memnon Petrovsky, Nestor Petrovsky, personal library, Slavic Studies.

**Ф**ормирование личных библиотек ученых является неотъемлемой частью процесса научно-исследовательской работы, вследствие чего в их состав бывают включены печатные памятники, многие из которых хранят различные свидетельства о профессиональных контактах, дружеских отношениях, а также различные пометы и маргиналии. Изучение этих материалов может существенно дополнить имеющиеся знания о жизни и работе деятелей науки.

Настоящая статья посвящена библиотеке, собранной двумя выдающимися учеными-славистами: Мемноном Петровичем Петровским (1833–1912) [членом-корреспондентом Петербургской академии наук (1895 г.), иностранным членом Чешской Академии наук и искусств в Праге (1900 г.)] и Нестором Мемноновичем Петровским (1875–1921) [членом-корреспондентом Российской Академии наук по специальности «славянская филология» (1917 г.)]. Библиотека М.П. и Н.М. Петровских является ярким примером личной рабочей научной библиотеки, которая собиралась на протяжении нескольких десятилетий и сосредоточила в себе огромное количество интереснейших документов. Ее ценность отмечали многие ученые. Академия наук видела особую важность в сохранении этой библиотеки для исследователей истории славянской культуры и словесности<sup>1</sup>.

Прежде всего необходимо коротко остановиться на основных этапах формирования этой библиотеки.

В 1921 г., после смерти Н.М. Петровского, библиотека ученых была перемещена в Казанский университет (кабинет славяноведения). В 1927 г. в Московском государственном университете на этнологическом факультете была начата подготовка славистов. Ученик Н.М. Петровского А.М. Селищев с 1922 г. был профессором кафедры славянской филологии МГУ и знал о существовании этой сокровищницы книжных памятников, которая позволила бы вывести подготовку молодых славистов на качественно новый, высокий уровень. Он обратился к руководству университета с предложением о перевозе библиотеки из Казани в Москву. В 1929 г. было подписано разрешение о перемещении коллекции, и в 1930 г. книги были перевезены в Лингвистический кабинет МГУ. Однако в 1930 г. в университете прекратили подготовку славистов, и сохранение библиотеки М.П. и Н.М. Петровских оказалось под угрозой.

В 1931 г. под руководством Н.С. Державина в Ленинграде был создан Институт славяноведения АН СССР, куда перешел на работу А.М. Селищев. Он не оставлял заботу о библиотеке М.П. и Н.М. Петровских и немало способствовал ее перемещению в профильный институт.

В 1934 г. деятельность Института славяноведения АН СССР была прекращена, и библиотеку М.П. и Н.М. Петровских было решено передать в Библиотеку Академии наук СССР, где стараниями Н.С. Державина в пе-

<sup>1</sup> Горяинов А.Н., Кишкин Л.С. Книжное собрание М.П. и Н.М. Петровских // Советское славяноведение. 1986. № 5. С. 81.

риод с 1931 по 1934 гг. была организована работа «Кабинета славяноведения»<sup>2</sup>. После его закрытия книги были переданы в ведение различных фондов ветвистой структуры Библиотеки Академии наук СССР (*сегодня — Библиотека Российской академии наук; далее в тексте — БАН*).

Из расположения книг на местах в хранениях можно предположить, что книги из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских были подвергнуты общему библиотечному принципу распределения изданий по фондам. Прежде всего, они были сверены с алфавитными каталогами БАН, и результаты этой проверки во многом определили дальнейшую судьбу книг. Часть изданий, впервые поступивших в библиотеку типографских единиц, были направлены в фонды БАН в соответствии с местом и годом их публикации, а также с их профилем. Другая часть — ранее представленные в репертуаре фондов в БАН — частично восполнили имеющиеся лакуны, а также заменили ряд обветшавших изданий.

Такая система комплектования позволила, с одной стороны, более грамотно распределить издания между фондами БАН и существенно пополнить профильные фонды библиотек академических институтов (являвшихся филиалами БАН), что способствовало организации более удобного доступа к научной литературе для читателей. С другой стороны, многие ценнейшие книжные собрания оказались рассредоточены и недоступны для изучения как цельные корпуса. По этой причине сложился своего рода «библиотечный парадокс»: библиотека М.П. и Н.М. Петровских доступна читателям и недоступна им одновременно.

Выявление изданий, происходящих из личных библиотек, в таком формате представляет особенную сложность, но не отменяет необходимости этой работы. Большую помощь на этом пути оказывают отличительные внешние признаки, которыми отмечены большинство экземпляров, происходящие из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских. Наиболее распространенными из них являются:

- ▶ овальный штамп с вписанным текстом: «Библиотека М.П. и Н.М. Петровских». Его, как правило, размещали на крышке переплета, титульном листе, а также на 9-й или 11-й страницах текста;
- ▶ квадратный штамп с вписанным текстом: «Лингвистический кабинет при Этнологическом факультете при 1-м М.Г.У.». В большинстве случаев он встречается на титульном листе и последней странице текста, а также на отдельных страницах издания;
- ▶ значительная часть экземпляров библиотеки М.П. и Н.М. Петровских имеет специфические цельно бумажные или комбинированные переплеты или обложки, которые также позволяют визуально отделить издания из указанного собрания от других книг, хранящихся в фонде.

<sup>2</sup> Шанова З.К. Институт славяноведения (1931-1934) в стенах Библиотеки Академии Наук // Петербургская библиотечная школа. 2015. 4 (52). С. 59–63.

- ▶ порядковый номер по «Документальному каталогу библиотеки М.П. и Н.М. Петровских» представляет собой комбинацию арабских чисел, расположенных, как правило, в верхнем левом углу обложки и/или титульного листа издания.

О самом «Документальном каталоге» стоит сказать немного подробнее. Это рукописный документ, составленный в трех томах (по всей видимости, в Казани). «Опись книг под названием “Документальный каталог библиотеки М.П. и Н.М. Петровских” состоит из трёх частей. В первую и вторую части записано 9116 названий: I — № 4202; II — № 4203-9116. В третью часть, которая имеет подзаголовок “Глаголица, рукописи, редкие книги”, — 145 названий, главным образом издания текстов рукописей, редкие книги и несколько рукописей. В инвентарную книгу Отдела рукописей “Документальный каталог” записан 3 декабря 1940 г. с указанием источника поступления — “Из Отдела особых фондов БАН”»<sup>3</sup>. В настоящее время все три тома хранятся в Научно-исследовательском Отделе рукописей Библиотеки Российской академии наук в собрании «текущих поступлений». Все три тома имеют переплеты, а в завершении последнего листа — подпись: «Означенные по сему каталогу книги сдала Е. Петровская 21/IX 25»<sup>4</sup>. Предполагаем, что это дата передачи книг в библиотеку Казанского университета. Второй и третий тома «Документального каталога» также имеют подпись: «Означенные в сем каталоге книги ... принял А. Селищев, профессор Москов. Госуд. Университета 9 сентября 1929 г. Казань»<sup>5</sup>. Эта информация служит дополнительным подтверждением того, что в 1929 г. книги готовились для отправки в Москву (в ведение Лингвистического кабинета Московского государственного университета), под руководством А.М. Селищева. В подписи ко второму тому «Документального каталога» рукой А.М. Селищева указаны номера, которые в силу различных причин им не были приняты (предполагаем, что они были оставлены, как не имеющие славянской тематики издания). Исходя из этих записей, мы можем составить предварительный список изданий, оставленных в стенах Казанского университета (250 перечисленных позиций «Документального каталога»), который может лечь в основу специального исследования.

К сожалению, не все экземпляры, которые удалось выявить в ходе нашей работы, имеют полный комплекс означенных внешних признаков. Многие издания отмечены только одним или двумя из них. Однако встречаются книги, на которых наличествуют все четыре признака.

В Отделе фондов и обслуживания БАН в настоящее время выявлено около 400 изданий на различных языках:

<sup>3</sup> Белова Л.Б. Рукописные и печатные книги из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских в Отделе рукописей БАН // Петербургская библиотечная школа. 2018. № 1. С. 28.

<sup>4</sup> Документальный каталог библиотеки М.П. и Н.М. Петровских: [в 3-х тт.]: [рукописный документ]. [Казань, 19..]. Т. 1. Л. 234-235; Т. 2. Л. 221; Т. 3. Л. 10-11.

<sup>5</sup> Там же. Т. 2. Л. 222; Т. 3. Л. 11.

- ▶ в фонде отечественной литературы — 224 издания (в том числе монографические и периодические);
- ▶ в фонде иностранной литературы — 55 изданий;
- ▶ в газетном фонде — 86 номеров (2 наименования);
- ▶ в Славянском фонде — 193 издания. Из них: 36 единиц выявлено в польском отделе, 16 — в чешском, 6 — в болгарском, 3 — в хорватском, 2 — в украинском. Самая значительная часть изданий (130 единиц), выявленных в период с 2013 по 2017 гг., была распределена в общеславянском отделе<sup>6</sup> между тремя его подотделами (собрание И.И. Срезневского, собрание Славянского благотворительного общества и «разное»).

Следует обратить внимание на шифры, которые присваивались изданиям, так как в это время в БАН использовался хронологический принцип расстановки, позволяющий получить сведения о времени, в котором издания проходили полную процедуру «обработки» (включающую проверку наличия по каталогам, присвоение шифров, инвентарных номеров и пр.). Если произвести такой анализ применительно к изданиям, переданным в ведение БАН после ликвидации «Кабинета славяноведения», то можно сделать вывод о том, что интенсивная работа по их внедрению в фонды БАН велась в 1935–1941 гг. Возможно, указанные крайние границы будут расширены, когда мы будем иметь возможность проанализировать более массивный в количественном отношении массив изданий\*.

Несомненно, стоит также сказать и о том, что часть книг была определена для хранения в специальные научные отделы БАН. В подсобной библиотеке Отдела рукописей выявлены 115 единиц<sup>7</sup>. В фондах библиотеки Института русской литературы (Пушкинском Доме) имеются сведения о наличии порядка 200 изданий.

Все эти сведения, безусловно, требуют тщательной проверки *de visu* и сопоставления с записями в «Документальном каталоге». Очень надеемся, что такую работу удастся провести в скором времени.

<sup>6</sup> Общеславянский отдел, «главным образом, состоящий из книг Измаила Ивановича Срезневского и авторских пожертвований» (Императорская академия наук: 1889–1914. Т. 2: Материалы для истории академических учреждений за 1889–1914 гг. Ч. 1. Петроград, 1917. С. 34), также содержит издания на неславянских языках, но посвященные славистической тематике. Впоследствии в его рамках были выделены два особых подотдела: «Книги И.И. Срезневского» и «Книги Санкт-Петербургского Славянского благотворительного общества». За этими подотделами были закреплены специальные шифры («XXIV Ср» и «XXIV Со»), в которых «XXIV» — обозначение общеславянского отдела).

\* В своей работе Л.Б. Белова отмечает, что в Отдел рукописей БАН издания поступали с 1939 г., а отдельные издания фиксировались с 1941 по 1991 гг. В настоящее время, применительно к изданиям, выявленным в Отделе фондов и обслуживания БАН, мы не имеем данных о регистрации изданий в период после 40-х годов XX в.

<sup>7</sup> Белова Л.Б. Рукописные и печатные книги из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских. С. 30.

Остается неизвестной судьба тех изданий, которые остались в Казанском университете (на момент перемещения основного массива книг в 1929–1930 гг.), а также тех экземпляров, которые по разным причинам могли быть утеряны при транспортировке, либо вследствие других неустановленных причин. На мысли о возможности таких причин нас навела информация о нахождении экземпляров, имеющих ряд внешних признаков библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, в частных руках, а также на сайтах аукционов.

Так, достоверно известно о наличии в библиотеке Воронежского государственного университета (далее — ВГУ) издания: *Калмыков П.Д. О литературной собственности вообще и в особенности об истории прав сочинителей в России. СПб.: Тип. Имп. АН, 1851. 91 с.* На титульном листе этого издания имеется штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских<sup>8</sup>. Этот экземпляр был приобретен выпускником и сотрудником ВГУ О.Г. Ласунским, который передал издание в дар библиотеке ВГУ. По свидетельству исследователей, этот экземпляр имеет характерный штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, а также экслибрис О.Г. Ласунского<sup>9</sup>. Исходя из имеющихся сведений, можно выдвинуть предположение, что указанное издание было приобретено в Казани, так как его содержание не относится к славистической тематике. Памятуя о слиянии историко-филологического и общественного (образованного на основе юридического) факультетов, можно также подкрепить наше предположение о происхождении данного экземпляра из части собрания М.П. и Н.М. Петровских, оставшейся в Казанском университете в 1920-е годы. К сожалению, мы не имеем информации о наличии или отсутствии надписи с комбинацией арабских цифр на обложке и/или титульном листе указанного издания, что существенно осложняет задачу проверки его регистрации в «Документальном каталоге».

Сотрудниками Славянского фонда БАН был установлен ряд изданий, в настоящее время встречающихся на аукционах:

1. Экземпляры (лоты), представленные на сайтах аукционов, имеющие фотографии, на которых мы можем видеть внешние признаки, позволяющие сделать вывод о принадлежности издания к библиотеке М.П. и Н.М. Петровских:
  - Колыбель камня мудрых / описанная неизвестным Шевалье на французском языке, а на немецкий переведена I.A.M.C. M., 1783. 56 с.<sup>10</sup> (демонстрируются: овальный штамп библио-

<sup>8</sup> Подкопаева И.В. Рассуждение ординарного профессора императорского Санкт-Петербургского университета П.Д. Калмыкова о литературной собственности и правах сочинений в России // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: право. 2010. № 1. С. 573.

<sup>9</sup> Там же.

<sup>10</sup> Аукционный дом «Империя»: [сайт]. М., 2018. Аукцион №49 (29.10.2016)) Лот 11. URL: <http://www.auction-imperia.ru/wdate.php?t=booklot&i=49656> (дата обращения 28.03.2018).

теки М.П. и Н.М. Петровских, надпись фиолетовыми чернилами «2071» (соответствует порядковому номеру в «Документальном каталоге»)).

- *Пассек В.В.* Исследования в области русской истории. М., 1870. [4], 30, 188, [2], 158 с.<sup>11</sup> (демонстрируются: овальный штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, надпись фиолетовыми чернилами «3395» (соответствует порядковому номеру в «Документальном каталоге»)).
- Собрание узаконений Русского государства / изд. Е.П. Карновича. Т. 1. СПб., 1874. XVI, 1024 стб., 112 с.<sup>12</sup> (демонстрируются: овальный штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, надпись фиолетовыми чернилами «2386» (соответствует порядковому номеру в «Документальном каталоге»)).
- *Вакенродер В.Г.* Об искусстве и художниках: Размышления отшельника, любителя изящного / изд. Л. Тикком. М., 1826. [2], IV, [2], 314, [1] с.<sup>13</sup> (демонстрируются: овальный штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, надпись фиолетовыми чернилами «4880» (соответствует порядковому номеру в «Документальном каталоге»)).
- *Посошков И.Т.* Завещание отеческое к сыну / Открыто и издано Андреем Поповым. М., 1873. XV, 246, [1] с., 1 л.<sup>14</sup> (демонстрируется: овальный штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских. В случае с данным экземпляром означенный сайт-продавец извещает своих посетителей о том, что издание подвергалось реставрации. Возможно по этой причине надпись чернилами с комбинацией цифр не сохранилась).

2. Экземпляры (лоты), представленные на сайтах аукционов, на фотографиях которых мы не можем видеть отличительные внешние признаки, позволяющие нам уверенно атрибутировать издание как происходящее из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских. Но в описании экземпляра продавец отмечает, что экземпляр имеет отличительные знаки:

<sup>11</sup> Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб» : [сайт]. М., 2018. Аукцион № 17 в 2 сессии: 1. Графика, живопись. 2. Редкие книги, фотографии, открытки (октябрь 2017). Лот 103. URL: <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-103-21/> (дата обращения 28.03.2018).

<sup>12</sup> Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб» : [сайт]. М., 2018. Аукцион № 14 «Редкие и ценные книги, автографы, коллекционные гравюры и экслибрисы» (май 2017). Лот. 123. URL: <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-123-17/> (дата обращения 28.03.2018); Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб» : [сайт]. М., 2018. Аукцион № 10 «Редкие и ценные книги, автографы, рукописи и произведения графического искусства» (декабрь 2016). Лот. 157. <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-157-10/> (дата обращения 28.03.2018).

<sup>13</sup> Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб» : [сайт]. М., 2018. Аукцион № 9 «Редкие и ценные книги, автографы, рукописи» (ноябрь 2016). Лот. 16. URL: <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-16-9/> (дата обращения 28.03.2018).

<sup>14</sup> Аукционный дом «Империя»: [сайт]. М., 2018. Аукцион №54 (30.09.2017). Лот 104. URL: <http://www.auction-imperia.ru/wdate.php?t=booklot&i=54152> (дата обращения 28.03.2018).

- *Шишков А.С.* Записки адмирала А.С. Шишкова. М.: О-во истории и древностей российских при Московском университете, 1868. [2], II, 142 с.<sup>15</sup> (информация, указанная продавцом: «Цифровая отметка на титульном листе и штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, он же на с. 11»<sup>16</sup>).
- *Чебышев-Дмитриев А.П.* О преступном действии по русскому допетровскому праву. Казань, 1862. 242 с.<sup>17</sup> (информация, указанная продавцом: «На с. 11 штамп библиотеки М.П. и Н.М. Петровских»<sup>18</sup>).

Используя полученную информацию об экземплярах, которые выявлены на сайтах аукционов, можно сделать вывод о физическом наличии изданий (возможно, впоследствии они станут украшением чьей-то научной библиотеки).

Установить местонахождение всех экземпляров, указанных в «Документальном каталоге», — задача грандиозная и совершенно невероятная для воплощения в настоящее время. Слишком извилисты пути распространения книг, так тщательно собиравшихся и несомненно ценных. Но постепенно собирая сведения, которые, по счастью, удается получить в ходе различных изысканий, имеется шанс узнать о судьбе большинства экземпляров, составлявших некогда корпус грандиозной научной библиотеки казанских славистов.

Библиотека М.П. и Н.М. Петровских пополнялась изданиями в процессе работы ученых над их исследованиями, установления профессиональных контактов, в ходе командировок и различных поездок, а также благодаря работе с различными книготорговцами. Все эти аспекты иллюстрируются различными провененциями, которые сохранились на книгах и в настоящее время идентифицируются как происходящие из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских. Среди них имеются дарственные надписи, адресующие издания М.П. Петровскому и Н.М. Петровскому. Дарителями выступали известные ученые-современники, коллеги и друзья: В.А. Францев, А.А. Котляревский, М. Гаттала, Т.Д. Флоринский, А.А. Кочубинский, А.С. Будилович, Н.П. Задерацкий, Б.В. Варнеке, П.А. Безсонов, А.А. Симолин, В.И. Огородников, К.В. Харлампович, Е.Ф. Карский, П.А. Заболотский и др. В том числе их стараниями М.П. и Н.М. Петровским удалось

<sup>15</sup> Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб»: [сайт]. М., 2018. Аукцион № 16 в 2 сессии: 1. Графика, живопись, плакаты. 2. Редкие книги, фотографии, открытки (сентябрь 2017). Лот. 148. URL: <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-148-19/> (дата обращения 28.03.2018).

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> Аукционный дом «Антикварный Книжный Клуб»: [сайт]. М., 2018. Аукцион № 14 «Редкие и ценные книги, автографы, коллекционные гравюры и экслибрисы» (май 2017). Лот. 109. URL: <http://auction-antiquebook.ru/tovar/lot-109-17/> (дата обращения 28.03.2018).

<sup>18</sup> Там же.



составить весьма широкий репертуар библиотеки, содержащий множество актуальных и интересных изданий, посвященных не только славянской истории, филологии и культуре.

Очевидно, что физически мы не сможем собрать воедино весь корпус библиотеки М.П. и Н.М. Петровских, но мы можем прибегнуть к формату виртуальной реконструкции, которая на раннем этапе предполагает создание каталога подробных библиографических описаний изданий, происходящих из этого собрания. В настоящее время в Славянском фонде БАН начата работа по каталогизации выявленных изданий на основе базы данных ИРБИС, которую используют многие научные библиотеки нашей страны. Впоследствии, когда наши поиски и анализ найденных экземпляров будут находиться на финальной стадии, появится возможность вести речь о дальнейшей работе по виртуальной реконструкции, в рамках которой мы сможем собрать и представить специалистам из разных областей корпус библиотеки М.П. и Н.М. Петровских как единую и уникальную личную научную библиотеку. Она поможет современным ученым совершить множество интереснейших и важных открытий.

### Литература

1. Белова Л.Б. Рукописные и печатные книги из библиотеки М.П. и Н.М. Петровских в Отделе рукописей БАН // Петербургская библиотечная школа. 2018. № 1.
2. Горяинов А.Н., Кишкин Л.С. Книжное собрание М.П. и Н.М. Петровских // Советское славяноведение. 1986. № 5.
3. Подкопаева И.В. Рассуждение ординарного профессора императорского Санкт-Петербургского университета П.Д. Калмыкова о литературной собственности и правах сочинений в России // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: право. 2010. № 1.
4. Шанова З.К. Институт славяноведения (1931–1934) в стенах Библиотеки Академии Наук // Петербургская библиотечная школа. 2015. № 4 (52).

### References

1. Belova, L.B., 2018. Rukopisnye i pechatnye knigi iz biblioteki M.P. i N.M. Petrovskikh v Otdele rukopisei BAN. *Peterburgskaia bibliotchnaia shkola*, 1.
2. Goriainov, A.N., Kishkin, L.S., 1986. Knizhnoe sobranie M.P. i N.M. Petrovskikh. *Sovetskoe slavianovedenie*, 5.
3. Podkopaeva, I.V., 2010. Rassuzhdenie ordinarnogo professora imperatorskogo Sankt-Peterburgskogo universiteta P.D. Kalmykova o literaturnoi sobstvennosti i pravakh sochinenii v Rossii. *Vestnik Voronezhskogo gosudarstvennogo universiteta. Serii: parvo*, 1.
4. Shanova, Z.K., 2015. Institut slavianovedeniia (1931–1934) v stenakh Biblioteki Akademii Nauk. *Peterburgskaia bibliotchnaia shkola*, 4 (52).